

# СПАСАТЕЛЬ

№ 40 (455) • 13 ОКТЯБРЯ 2014 года  
WWW.MCHSMEDIA.RU



## МЧС РОССИИ

**ПОДНЯЛИСЬ НА ВЕРШИНУ:**  
В НОГИНСКЕ ПРОШЕЛ ВЫПУСКНОЙ  
ЭКЗАМЕН У СПАСАТЕЛЕЙ

3

**НАДЕЖДА НА ПРОФЕССИОНАЛОВ:**  
СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЕ  
РОССИИ – 67 ЛЕТ

10

**ЖИТЕЙСКИЕ СОВЕТЫ МАЛЮКОВЫХ:**  
ДИНАСТИЯ  
ЗАБАЙКАЛЬСКИХ ПОЖАРНЫХ

14

ПЕРВЫЕ ЛИЦА • 2 НОВОСТИ • 4 ГЛАВНАЯ ТЕМА • 6 ЛЕГЕНДЫ МЧС • 9 МОЙ РЕГИОН • 12 ДИНАСТИЯ • 14 ИСТОРИЯ СПАСЕНИЯ • 15 ПАМЯТЬ • 16

## УРОК БЕЗОПАСНОСТИ



Фото Игоря Герасева

16+

Предупрежден – значит вооружен. В рамках Всероссийской тренировки по гражданской обороне, прошедшей с 4 по 8 октября, школьников вооружили важными знаниями. На открытых уроках сотрудники МЧС России рассказывали об истории гражданской обороны, о том, какие задачи призвана она решать в современном обществе. Подрастающему поколению демонстрировали приемы оказания первой помощи, знакомили с правилами пользования противогазом. Эти знания, безусловно, важны, и нужно держать их в голове, как говорится, на всякий пожарный.

Читайте  
в следующем номере:

- Губернатор Алтайского края Александр Карлин рассказывает о борьбе с паводком.
- День инноваций: перспективные разработки для спасательного ведомства.
- Центр «Лидер» отправился разминировать леса под Ржевом.



КОЛОНКА  
РЕДАКТОРА

## Нелишние знания



Про синильную кислоту, иприт и V-газы я расскажу, хоть среди ночи разбуди. Знаниями в избытке одарил школьный военрук. Уважаемый человек, он прошел войну и поэтому бесстрашно преподавал нам, 15-летним, начальную военную подготовку. До того ли нам было, когда мы слушали «Металлику», а некоторые уже пробовали портвейн. На один из уроков полкласа, решив стать панками, заявились с крашенными в разные оттенки волосами.

После этого директор школы долго топала ногами, а в качестве воспитательной меры распорядилась провести дополнительное занятие по НВП. С тех пор я и выучил назубок угрожающие характеристики отравляющих веществ, а также мастерски овладел искусством надевания противогаза.

Этот эпизод всплыл в памяти по случаю Всероссийской тренировки по гражданской обороне. В стране прошло огромное количество мероприятий, рассчитанных на самые разные возрастные категории. Россиян учили элементарным правилам поведения в случае чрезвычайной ситуации.

Конечно, сегодня и угрозы другие, и средства оповещения порядочно изменились. Но важно, что отношение в обществе к этой серьезной теме не наплевабельное, более того, отмечается интерес и даже информационный голод, который многие хотят утолить. Например, в Москве на Таганке есть интереснейший объект времен холодной войны — так называемый бункер-42. Он уходит на глубину 65 метров. Это некогда один из самых засекреченных военных объектов СССР. Сегодня здесь проводят экскурсии для людей разных возрастов. Записываться надо заранее. Притом что удовольствие недешевое, желающих попасть в бункер хоть отбавляй.

Народ с удовольствием узнает о характеристиках секретного объекта, о том, как он был защищен от всех факторов поражения ядерным оружием, одновременно осознавая, насколько близка была совсем недавно опасность третьей мировой войны, от которой и сегодня человечество не застраховано. Кому-то такие знания покажутся лишними, а я снова обращаюсь к школьным годам. Мы ведь потом не раз вспоминали добрым словом преподавателя-фронтовика, особенно те парни-однокурсники, кто служил в армии или прошел через вооруженные конфликты 90-х годов. Как пригодились его советы! А ведь мы жили в мире, спокойствие которого, казалось, ничто не могло нарушить.

**Виталий Дьячков,**  
главный редактор газеты  
«Спасатель МЧС России»

Хотите обсудить?

Пишите на электронный адрес  
[spasatel@mchsmia.ru](mailto:spasatel@mchsmia.ru)

## Для безопасности полетов

Владимир Пучков подписал 3 октября соглашение о взаимодействии и об обмене информацией между МЧС России и Межгосударственным авиационным комитетом (МАК).



Соглашение будет способствовать не только укреплению состояния безопасности полетов авиации чрезвычайного ведомства, но и всей государственной и гражданской авиации.

Документ предусматривает создание совместных рабочих групп, взаимодействие в области безопасности полетов и при проведении работ на местах авиационных событий, проведение семинаров по обучению специалистов, а также обмен научной и технической информацией по вопросам авиационной безопасности.

Спасатели чрезвычайного ведомства и специалисты МАК разработают совместные профилактические мероприятия, которые будут направлены на предотвращение аварий и катастроф с воздушными судами. Глава МЧС России, в частности, отметил: «Еще свежи в памяти катастрофы самолетов Боинг-737 в аэропорту Казани, АТР-72 в аэропорту Тюмени, Як-42 в Ярославле, гибель правительства Польши в Смоленске. Здесь специалистам МАК и спасателям МЧС России приходилось совместно трудиться».

До сегодняшнего дня отсутствовала единая система взаимодействия как в оперативном информировании, так и во время работы на авиационных происшествиях».

Соглашение положит начало регламентированию многих вопросов, возникающих при расследовании авиационных происшествий и в ходе совместных спасательных операций и, несомненно, внесет значительный вклад в развитие культуры безопасности полетов.

**Алексей Петров**  
Фото из архива редакции

## Приняли присягу

В Академии ГПС МЧС России 4 октября прошло торжественное мероприятие, посвященное Приведению к присяге курсантов первого курса.

Всего месяц с небольшим проучились в стенах академии 239 человек, принятых в этом году на факультеты пожарной безопасности и техносферной безопасности. Все тяготы курсантской жизни еще впереди. Со знаменательным днем ребят поздравил заместитель министра — статс-секретарь Владимир Артамонов. Он подчеркнул, что, приняв присягу, курсанты становятся полноправными защитниками Отечества и выразил надежду, что они будут достойно нести звание офицера МЧС.

После принятия присяги удалось поговорить с несколькими курсантами. Москвичка Ивана Шепельнова на поступление в АГПС вдохновил пример деда:

— Он работал в противопожарной службе и я частенько забегал к нему на работу. Видел, какая это непростая, но благородная профессия, требующая от человека мужских качеств. Решил посвятить себя этому нелег-



кому делу и нисколько не жалею. Родители меня тоже поддерживают.

Среди курсантов, принимавших присягу, 44 девушки. Софья Левченко родом из Ставропольского края.

— С детства мечтала о военной службе, — признается она. — А в профессиях пожарного и спасателя меня привлекает возможность помогать людям, выручать их из

беды. Поступить в академию было непросто, так что готовилась основательно. И вот моя мечта осуществилась...

Молодые люди вполне сознательно выбрали профессию, а значит, можно не сомневаться в их будущем усердии в учебе.

**Николай Смирнов**  
Фото Владимира Сулейкина

## Водолазы собрались в Севастополе

Заместитель главы МЧС России Александр Чуприян посетил Севастополь, где принял участие в Международной конференции «Водолазное дело России — 2014». По его словам, на мероприятии был представлен «некий срез того, что имеется на вооружении различных водолазных подразделений».

Александр Чуприян подчеркнул важность конференции, отметив, что МЧС России готово оказывать помощь людям при любых условиях и обстоятельствах. «Наша главная задача — протянуть руку помощи всем, кто в ней нуждается», — подчеркнул он.

**Михаил Подгорный**  
Фото автора



# Достойнейшие поднялись на вершину

9 ОКТЯБРЯ в подмосковном Ногинске прошел комплексный выпускной экзамен спасателей, обучающихся по программе «СПАСАТЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА» в 40-м Российском центре подготовки спасателей Ногинского спасательного центра МЧС России.

Перед строгой экзаменационной комиссией предстали девять претендентов на самое высокое в спасательской иерархии звание: Андрей Акимов, представляющий Хабаровскую региональную поисково-спасательную базу Росавиации; начальник Краснополянского поисково-спасательного подразделения ЮРПСО Михаил Чулков; спасатель ЗСПСО им. В. В. Зюкова Алексей Черкасов; спасатель из ДВРПСО Максим Почечунин; начальник ПСП СЭРПСО Александр Нодь; начальник ПСП Сахалинского ПСО Альгис Мейжис; старший смены ОКУ АСС г. Курска Евгений Лифинцев; начальник ПСП отряда Центроспас Денис Евтеев и представитель ПСП г. Москвы Андрей Борзунов.

В состав рабочей группы Межведомственной комиссии по аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и спасателей, наблюдавшей за ходом квалификационных испытаний, вошли представители Минздрава РФ, Федерального агентства морского и речного транспорта, Федерального агентства воздушного транспорта, Всероссийского центра медицины катастроф «Защита», Минпромторга, УВГСЧ МЧС России и Департамента пожарно-спасательных сил и специальных формирований МЧС России.

В ходе экзамена спасателям пришлось эвакуировать пострадавших с верхних этажей горящего здания, искать и спасать людей, оказавшихся под образовавшимися после землетрясения завалами, ликвидировать последствия ДТП, бороться с аварией в закрытом задымленном и загазованном ангаре и спасать утопающих. После этих сложных практических заданий спасатели сдавали теоретический экзамен.

— Самым сложным делом для меня сегодня стала работа по спасению людей из-под завалов, — рассказал после завершения всех испытаний Альгис Мейжис. — На землетрясении мне еще никогда не приходилось работать. Поэтому я немного волновался. Ведь я проделал очень длинный путь — и в прямом, и в переносном смысле. Сначала прошел отбор в своем отряде, потом в РЦ. И только после этого приехал в Ногинск. Не хотелось ошибаться и подводить себя и товарищей. Из подготов-



ки больше всего запомнился эпизод, когда мы отрабатывали психологическую помощь пострадавшим при ЧС. Их роль играли девочки из ЦЭППа. Они так вошли в роль, что их крики услышал начальник центра и прислал офицера, чтобы он разобрался в происходящем.

Ответственный секретарь аттестационной комиссии заместитель начальника отдела Департамента пожарно-спасательных сил и специальных формирований Татьяна Минина подчеркнула важность подготовки кадров международного уровня.

— Спасатели международного класса — это специалисты самого высокого уровня подготовки, — отметила она. — Чтобы получить это звание, необходимо иметь высшее образование, не менее восьми рабочих специальностей, владеть иностранным языком, выполнить физические нормативы

и иметь прекрасную служебную характеристику. Также нужно проработать спасателем не менее десяти лет. Понятно, что специалистов такого уровня не может быть много. В России их чуть больше 200 человек. Но так сложилось, что в этом году очень многие из них вышли на пенсию. Поэтому нам необходимо готовить им замену.

Заместитель начальника 40-го Российского центра подготовки спасателей полковник Игорь Треушков отметил, что процесс подготовки спасателей международного класса очень трудоемок.

— Для того чтобы один кандидат на это звание прошел только заключительный этап своей подготовки, работают 150 человек, — сказал он. — В нашем центре мы доводим до совершенства навыки кандидатов — и в иностранных языках, и в вопросах

организации спасательных работ, и в лидерских качествах, и в умении оказывать психологическую помощь пострадавшим. Занятия ведут специалисты нашего центра и преподаватели, приглашенные из разных структур министерства — ЦЭППа, Центроспаса и других.

Все испытуемые успешно прошли огонь и воду полигона и справились с теорией, но окончательное решение о присвоении им квалификации «спасатель международного класса» будет принято на специальном заседании аттестационной комиссии под председательством главного военного эксперта МЧС России генерал-лейтенанта Эдуарда Чижикова.

**Александр Зеленков**  
Фото Ольги Чумаченко

